



# 习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。习近平指出,中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大关

切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同总统先生一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

## 红色引领 绿色发展

### ——回访浙江余姚市梁弄镇横坎头村



#### 镜头回放:

2003年春节前夕,刚刚担任浙江省委书记的习近平专程到余姚市梁弄镇和横坎头村考察调研,提出了建设“全国革命老区全面奔小康样板镇”的殷切期望。春节过后不久,习近平又给村里的党员群众回信,鼓励他们加快老区开发建设,尽快脱贫致富奔小康。2018年2月,横坎头村全体党员给习近平总书记写信,汇报村里的发展情况。总书记回信勉励横坎头村全体党员乡亲们一道再接再厉、苦干实干,努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。

□□ 农民日报·中国农网记者 朱海洋

“火车一响,黄金万两。”这句顺口溜,如今在浙江省余姚市梁弄镇横坎头村一带变为现实。不过,此火车可非飞驰的大列车,而是观光型电瓶车,前后4节车厢,可容纳36人,从横坎头出发,将周边几个村的特色景点和家庭农场相互串联。招手即停,观光采摘,不亦乐乎。

跑完一圈,车票50元进账,收益几个村共享,而大伙儿更看重源源不断的“流量”能否转化为“留量”。为了“留量”,大家各显神通,仅此一项目,去年,横坎头村就为“邻居”汪巷和甘宜两村带来超过100万元收入。横坎头村“朋友圈”扩容后,游玩内容更丰富,自然更具吸引力。2018年2月,横坎头村全体党员给

习近平总书记写信,汇报村里的发展情况。总书记回信勉励横坎头村全体党员乡亲们一道再接再厉、苦干实干,努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。6年来,横坎头村干部群众牢记嘱托、担当实干。去年,横坎头村集体经济经营性收入达到403万元,农民人均收入49982元,相比2017年分别增长了1143%和81.3%。不光一村富,横坎头村还带动周边村庄共同富裕。

#### 发掘红色资源

提起横坎头村,大家都会想到其丰富的红色资源。地质上,附近的四明山属于典型的褶皱山,多峰峦、多峡谷。正因为特殊的地形,这里曾是抗日战争时期全国19个抗日根据地之一,成为浙东

敌后抗日根据地的中心,浙东行政公署办公地就设在横坎头村的上新屋。红色血脉由此而来,也留下了“浙东红村”的美名。

如今在浙东(四明山)抗日根据地旧址群,很多人为了这抹红色慕名而来,于10余处红色革命遗迹中,探寻回望那段光辉历史。近20年间,余姚高度重视红色旧址的保护与开发,一大批革命旧址得到极大改善,昔日老区由此展露新颜。

记者采访时,离旧址群不远处的浙东红村游客服务中心即将掀起“盖头”,这里集游客服务、数字一体化革命纪念馆、旅游商品销售等功能于一体,开放后,无疑又将掀起一股“红色旅游潮”。数据显示,过去一年,旧址群游客接待量突破70万人次。(下转第四版)

# 《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

人民健康是社会主义现代化建设的重要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持中国特色卫生与健康

发展道路,确立新时代卫生与健康工作方针,全面推进健康中国建设,深化医药卫生体制改革,建成世界上规模最大的医疗卫生体系,健全遍及城乡的公共卫生服务体系,我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于推动新时代我国卫生与健康事业发展,为以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计292段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



## 良田筑基 丰收有保障

□□ 农民日报·中国农网记者 刘学 刘梓宪

“你瞧瞧,估摸着今年我这块地里的水稻,两季加起来,每亩怎么也得上千公斤了。”站在合作社的田边,钟育贤指着地里金灿灿的水稻乐呵呵地说。

钟育贤是湖南省益阳市资阳区中正粮食种植专业合作社的负责人,已经在益阳市种了10多年的地,但在高标准农田建成前并不是每年都能丰收。

回忆起2013年刚种地时,钟育贤直摇头,“那年连着60多天没见着雨水,地里浇不上水,干得都要裂开了,一亩地连500公斤都没收到。”

说着,钟育贤领着记者一行人来到农田沟渠边。当天正下着小雨,一眼望去,只见沟渠内宽阔整洁,不断有水顺着田边的小孔流进来,不一会就蓄了不少水。此时,钟育贤按下操控按钮,沟渠内挡板缓缓升起,水便顺流而下,汇入附近河流中。

“我们建设的高标准农田通过河、沟、渠相连,形成了一套完整的灌排系统,既能做到将河水引到田间,又能将田间积水排入河里。”王德红介绍,他所在的益阳市农业农村局农田建设与农事科一直在负责高标准农田建设工作。

而在王德红看来,高标准农田建设的好处远不止于此。

相较于传统农田,高标准农田有诸多优势,包括提高机械化程度、提升地力、降低种植成本等,其中,最重要的就是保证粮食生产能力的稳定。相较于传统农田“靠天吃饭”,高标准农田内完善的灌排体系能够做到旱能引、涝可排,大幅提高农田防灾减灾能力。

“前年,桃江县沾溪镇沾溪村的贺家坪水稻种植与农机化服务专业合作社还送了一面锦旗。”王德红解释,因为帮助他们建成了1600多亩高标准农田,2022年特大旱情基本没减产。

如果说益阳市的高标准农田在粮食稳产方面发挥了至关重要的作用,那么长沙市的高标准农田则更多承担了增产的任务。

“去年,全市‘四高’千亩核心示范片双季稻平均亩产高达1298.52公斤。”长沙市农业农村局农田建设管理处副处长彭蓉告诉记者。

这得益于长沙市2022年开始建设的粮食生产“四高”基地,以高标准农田为底座,聚集良种、良法、良机,并集成推广双季稻绿色丰产增效技术,于是有了良好的示范成效。

对于高标准农田的增产效益,长沙吉名农业开发有限公司负责人钟名深有体会:“高标准农田建成后,每亩

地能增产80公斤左右。”

增产的原因在于高标准农田内可以实时监测水稻长势,根据生长周期需求,第一时间浇水和排水,实现精准的“干湿交替”,提高水稻结实率。

除此之外,长沙市还因地制宜探索推进小型农田水利项目工程建设,用于改善因区位和规模限制而暂时无法建设成高标准农田地块的灌排条件,两者统一规划、统一标准、互为补充。

“小型农田水利项目建设使灌水效率提高了60%以上,得到基层群众、农业经营主体的一致好评。”长沙市农业农村局总农艺师张平安说。

展望未来,张平安表示:“下一步,我们计划在稳步推进高标准农田建设的同时,从市级层面推动水利工程、高标准农田、小型农田水利在规划衔接、资金支持等方面通盘考虑,做到‘同步规划、紧密结合、上下贯通、互为补充’,为扛牢扛稳粮食安全重任提供保障。”



(扫码观看相关视频)

### 锚定现代化 改革再深化

## 规划绘就乡村新画卷

### ——云南曲靖市沾益区创新方式破解乡村建设难题

□□ 农民日报·中国农网记者 邵晋亮

中国乡村,千差万别。各地在深入推进乡村建设行动的进程中,尤其是农村房屋建设,遇到的问题也是五花八门,比如有规划但难落地、有意愿建房却没钱、有监管能力却不力……能否解决好这些必答题,直接关系到乡村建设的成色。

近年来,各地都在积极探索,试图找出自己的路子。云南省曲靖市沾益区,通过学习运用“千万工程”经验,创新“332”工作模式,有效破解了当地农村“乱盖乱建、无地建房、监管不力”等乡村建设难题。

所谓“332”工作模式,即画好“三张规划图”,用好“三种用地模式”,建立“两项长效管理制度”。自推行该模式以来,沾益区盘活村庄低效闲置宅基地211.4亩,解决956户群众建房用地需求,成就了红瓦房、王家小村等一批宜居宜业和美乡村示范样板。

#### 让村民看懂规划图

乡村建设,规划先行。

可是,怎么样的村庄规划图才算合格?首先它得尊重村民的共同意愿,其次它要专业、要科学,而且还要符合村庄实际。如果你认为满足了这几个条件就算合格的话,那只能说你还没有真正站在村民的立场上为他们想问题。

在沾益区的不少村庄,一些村民看不懂规划图,规划落地实施便成问题。为此,沾益区相关部门将专业的规划图进行简化,并集合村民意愿,结合村庄发展实际需求,制成了“村民版”。这个版本的规划图结合实景航拍图,清晰、简洁、直观地标注了每个地块的性质及用途,哪些区域为基本农田、哪些区域不能建房、哪些区域需要按照程序批准后才能建房、哪些区域是预留用地、哪些区域是村庄公共服务配套设施。

简化后的规划图与专业的规划图,再配上建筑风貌引导图,就形成了沾益区“332”工作模式中的第一个“3”,即画好“三张规划图”。没了“蜘蛛网”,村民心里对村里发展的规划布局就有了底,充分激发出他们参与建设村庄的主动性、积极性。

先前,菱角村水井坪村民小组沈绍忠家门口空地,有张家的柴草、有李家的粪堆……当看到规划图上这片地要建成池塘和小花园时,沈绍忠高兴了好几天。现在,他已经和池塘、小花园融为一体。

目前,沾益区城镇开发边界外118个行政村和841个自然村组的“三张规划图”,已全部在村中进行永久公告,村民的满意度非常高。

#### 好办法盘活建设地

过去,由于缺乏规划指引,农村群众建房之后造成了村里道路狭窄、无公共活动空间等问题。为了解决这一难题,沾益区由村党组织统筹、党员带头,发动群众无偿腾退土地,用于村内道路改扩建、公共活动场所建设等。(下转第二版)



10月25日至29日,第31届中国杨凌农业高新科技成果博览会在陕西杨凌举办。图为杨凌智慧农业示范园智慧温室通过无土栽培技术种植的蔬菜,这里实现了从育苗到采收的全程智能化操作。

新华社记者 邹竞一 摄



## 返乡创业“新农人”勇当致富“领头羊”

□□ 龙杰 农民日报·中国农网记者 刘久锋 见习记者 刘佳兴

清晨,大山里的雾气还未消散,氤氲缭绕。伴随着羊叫声和鸡鸣声,贵州省松桃县牛朗镇大塘溪村水竹园七组的脱贫户杨洪明已经早早起床,准备放羊。

羊圈里的羊膘肥体壮、毛色发亮。打开圈门,一声吆喝,大大小小的黑山羊争先恐后地挤出圈舍,撒欢似的朝院子外跑去。

谈及当下生活,“我要和其他脱贫群众一道加油,凭借自己的双手,努力把日子越过越好。”正协助邻居进行羊群防疫工作的杨洪明说。

杨洪明夫妇早年一直在外务工,2013年其家庭被认定为建档立卡贫困户。2014年,杨洪明一家成功脱贫。随着父母年岁渐长,生活自理能力逐渐下降,加之两个子女仍在求学阶段,2018年

杨洪明决定返乡,开启创业之路。

创业初期,因缺乏养殖经验和资金,杨洪明在饲养生猪时遭遇困境,效益一直不好。牛朗镇党委、政府在得知该情况后,选派杨洪明参加养殖技术培训,与技术交流,不断改进养殖方法,最终杨洪明不仅掌握了动物饲养管理技术,还被牛朗镇政府聘为动物防疫员。

2022年,杨洪明决定转产饲养山羊。牛朗镇党委、政府给予了高度重视和大力支持,为杨洪明协调了20万元贴息贷款,并指派畜牧技术专家定期上门指导。

“我用贷款扩大了养殖规模,新建了圈舍,现在有羊100多只。”杨洪明告诉记者,去年收益2万多元,预计今年收入将超6万元。

在杨洪明的引领下,周边5户农户开始跟着建起了养殖基地,发展养殖业。

## 大米生产日期岂能“更新”

赵倩倩

近日,有群众举报重庆某公司将陈腐大米更换包装,伪造生产日期后,部分售给乡村学校。当地调查后回应,该企业对外销售的大米实为动态轮换出库的商品粮,涉事大米在腾装和分装后标注新保质期时未按规定扣除大米已储存时长,变相延长了保质期。粮库在存储粮食时会定期轮换新粮、替旧

粮,被替换的旧粮尽管没有质量安全问题,但毕竟经过存放,口感、品质会较新粮有所下降。该企业为牟利隐瞒轮换粮事实,虚假标注保质期,令人愤慨。其中还有部分大米销往乡村学校,尽管目前没有产生严重危害,也难免让人后怕。按照相关规定,轮换粮出库时必须经过严

格检验,标明粮食的保质期、性质等。本次事件暴露出,个别地方在粮食流通管理,特别是轮换粮市场监管方面存在漏洞。期待有关部门引以为戒,严肃处理、查漏补缺、强化监督,及时发现潜在风险,守护群众的舌尖安全。

(投稿邮箱: nmrweiping@163.com)

